

为了滩区贫困群众安居梦

——东明扶贫办合力攻坚纪实

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会举行,东明县扶贫开发办公室荣获全国脱贫攻坚先进集体,东明县委办公室副主任、东明县扶贫办主任崔建标在人民大会堂领取奖牌。

记者了解到,东明县贫困人口占山东省的1/30,是山东省黄河滩区居民迁建主战场,涉迁人口占全省的1/5。东明县扶贫办勇挑迁建、扶贫重任,鏖战滩区迁建“挖穷根”,培育特色产业强支撑,创新落实扶贫政策,凝聚社会扶贫之力,用心用力打好精准脱贫攻坚战,全县实现稳定脱贫,12万滩区群众安居幸福梦正成为现实。

产业为基,托起稳稳的幸福

日前,东明县三春集镇春博园的大棚草莓迎来了丰收采摘季,走进棚内,浓郁的果香扑面而来,一颗颗又大又红的草莓掩映在绿叶丛中,煞是好看,园内的游乐设施也吸引了不少游客前来游玩。

记者了解到,春博园是现代农业与一二三产业交叉融合发展的综合示范园,规划总投资3.2亿元,占地面积5000余亩,目前已建成核心区域1500亩。园区形成一产以果蔬种植为主,二产围绕农产品加工、仓储、物流为主,三产以完善文旅接待、科普教育、婚纱摄影、康养、农产品电商平台等配套服务为主的一二三产业融合发展链条。

“我在园内承包了16个大棚,大棚用工也比较多,以附近村庄的贫困户为主,大棚里的活也很轻松,大部分贫困户都能干,他们工作也很灵活,没事就过来,有事就回家。”东明县三春集镇春博园种植户高广明告诉记者。春博园项目采取“党建引领、企业运作、合作社参与、群众和建档立卡贫困户群众务工”的运营模式。通过就业、效益分红、产业带动等形式,实现贫困人口1500人以上稳定脱贫,为“美丽乡村三春梦”的实现,注入了强劲动力。

东明县陆续投入扶贫资金6.3亿元,实施万亩高效设施农业、万亩水产、万亩中药材种植等产业扶贫项目572个,项目涉及草莓、虎杖、金银花、豆丹种植、鲈鱼和黄河脆鱼养殖、光伏

发电、乡村旅游等多个产业类型,实现了乡乡有扶贫基地、村村有扶贫产业、户户有增收项目。还建成运营扶贫车间134个,产业涵盖服装加工、箱包加工、电子产品加工等20余种类型,实现了贫困群众就地就近就业。

广泛动员,保障脱贫攻坚质量

为了广泛凝聚脱贫力量,东明县扶贫办成立县扶贫开发协会。制定社会捐赠资金管理办法,深入开展多种形式的社会扶贫捐赠活动。设立孝善养老基金,大力实施“尽赡养义务、促双亲脱贫”活动;深入开展“百企帮百村”“两代表一委员”联系贫困户行动;实施“献爱心,送温暖”“肾达康慈善基金”扶贫救助、“情系三夏、服务三农”麦收帮扶、“天使阳光、全心救助”等活动,为贫困群众解决了实际困难。

为解决看病难问题。东明县扶贫办认真落实“两免两减半”、“先诊疗、后付费”、“一站式结算”、家庭医生签约服务等政策,为全县贫困户基本医疗保险进行补贴,建立了“六重医疗保障”体系。投入扶贫资金6339万元,为全县贫困人口全部参保了扶贫特惠保险,累计报销65489人次、5649.37万元。加大危房改造力度。对贫困户住房安全情况进行全面排查摸底,及时进行维修改造,投入危房改造资金5011.24万元,累计完成危房改造3115户,保障了贫困户住房安全。

切实做好兜底扶贫。对符合兜底保障条件的贫困户应纳尽纳,全面落实低保、五保、残疾人补贴等兜底保障政策。改善农村生产生活条件。充分发挥行业部门职能和优势,着力提升贫困村基础设施水平。通过打井、修建村内道路、安装路灯、文化广场等小型公益事业扶贫项目的实施,有效提升了贫困村、贫困群众生产生活条件。

巩固脱贫成果,让老百姓过上更加美好的生活

东明县是山东省20个脱贫任务比较重的县区之一,全省200个重点扶持乡镇中东明县占12个,全省2000个贫困人口



崔建标在人民大会堂领取奖牌

较多村中东明县占170个,贫困人口占全省的1/30。同时,境内黄河滩区面积全省最大,达317平方公里;滩区居民迁建任务全省最重,需建设24个村台社区和1个外迁社区,新建村台数量占全省的85%;涉及范围最广,共涉及4个乡镇、64个行政村、148个自然村、32539户、119680人,涉迁人口占全省的1/5;投资规模最大,投资130亿元,占全省的40%,是全省滩区迁建的主战场,脱贫攻坚任务异常艰巨繁重。

面对异常繁重的脱贫攻坚工作任务,东明县扶贫办全体工作人员不分节假日、不分黑夜和白昼,长年超负荷工作,加班加点、任劳任怨,勠力同心、合力攻坚,为东明县决战决胜脱贫攻坚付出了巨大艰辛和努力。目前,全县23591户、67430名建档立卡贫困人口全部实现稳定脱贫,87个省定贫困村全部摘帽,顺利通过了省委巡视、市委巡察、省审计厅审计、省遍访核查、省评估验收,脱贫攻坚圆满收官,同时全面落实了动态监测和即时发现、即时帮扶机制,现已纳入即时帮扶户72户,283人,设立防贫保险,防止了返贫和新增致贫问题的产生。为全面推进乡村振兴打下了坚实的基础。

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点,站在新的历史征程上,我们将以此次表彰大会为动力,总结成绩,谦虚谨慎,戒骄戒躁,勇挑重担,鼓足



扶贫济困情暖万家启动仪式



县委书记张继争在陆园镇调研,走访贫困户

干劲,把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在头等重要的位置来抓,推动脱贫攻坚政策举措和工作体系逐步向乡村振兴平稳过渡,坚决守住脱贫攻坚胜利成果,让全县老百姓过上更加美好的生活。”东明县扶贫办主任崔建标告诉记者。

东明县扶贫开发办公室先

后获得“东明县2018年度新闻宣传工作先进单位”“全县经济社会发展综合考核先进单位”“东明县‘灯塔—党建在线’学用先进单位一等奖”“菏泽市干事创业先进集体”“全国脱贫攻坚先进集体”等称号,被中央电视台、人民日报等中央和省级主流媒体报道1600余次。

脱贫攻坚·同步小康



老人正在藤编



分拣金银花



大棚草莓迎来了丰收采摘季